

## **Отзыв официального оппонента**

о рукописи диссертации Стромова Павла Анатольевича  
«Создание оборонительных сооружений на границах Российской империи  
во второй четверти XVIII – середине XIX в. (на примере фортификационного  
обеспечения Оренбургской пограничной линии)», представленной на  
соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности  
5.6.1. Отечественная история

Представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук диссертация П. А. Стромова является значимым шагом в направлении изучения особенностей фортификации российских пограничных линий и того, как проходили процессы освоения Российской империей территории проживания башкирского и казахского народов (современные территории Южного Урала и северной части Киргизской (казахской) степи.

Определяя новизну исследования и сложившийся историографический ландшафт по научной проблеме, диссертант опирается на комплекс историографических источников, разделённых по хронологическому принципу: дореволюционный период (с середины XVIII в. до октября 1917 г.); советский период (с октября 1917 г. до 1990-х г.); период современной России (с начала 1990-х г. по настоящее время). Автором проведён комплексный анализ историографии по вопросам истории Оренбургской пограничной линии.

П. А. Стромов на протяжении всего исследования подчёркивает роль и значение фортификационных сооружений Оренбургской пограничной линии в XVIII–XIX вв. Качественный анализ картографического материала позволил обратить внимание не только на крупные крепостные сооружения, но и на другие оборонительные объекты, обнаруженные в ходе археологических исследований.

Объектом исследования стали конструкции фортификационных сооружений двух линий – Старой и Новой Оренбургской. Задачи сформулированы логично. Хронологические рамки исследования определены.

Предметом диссертационного исследования П. А. Стромова является формирование и развитие российского юго-восточного фронта, в значительной степени опирающегося на фортификационное обеспечение новых территорий. Автор диссертации обозначает взаимосвязь между качеством фортификационных сооружений на линии и эффективностью развития процессов фронтальной модернизации в обширном Оренбургском крае.

На основе комплексного анализа имеющихся исследований других авторов П. А. Стромовым введены в научный оборот новые письменные и графические источники, изложены и проанализированы результаты архивных и полевых исследований памятников истории фортификации, расположенных в территориальных границах исследования. Диссертант даёт комплексную характеристику объектам оборонительного зодчества, как собственно фортификационным сооружениям, так и вспомогательным объектам.

П. А. Стромовым уделено большое внимание поиску дополнительных сведений об уже известных объектах оборонного зодчества, таких как Императорское укрепление, Малковский редут, Стрелецкий, Волковской и Ирчинский форпосты. В ходе археологических исследований соискателем локализованы на местности ряд неизвестных оборонительных, руинизированных объектов Оренбургской пограничной линии таких, как Уклы-Карагайская и Петропавловская крепости, Верхоуральский редут, Воронцовский, Бирюковский, Борисовский, Орловский, Нагорный и Разбойный форпосты, а также Половинный Гумбейский отряд.

Рассмотрены конструктивные особенности таких оборонительных сооружений, как форпосты. При этом автор затрагивает не только собственно объекты, но и обращается к генезису их появления, что повышает значимость исследования. Приведено подробное описание устройства форпостов и редутов. Представлен опыт воссоздания одного из них – форпоста Волковской у п. Черноречье Троицкого района Челябинской области. Диссертант на основе полученных результатов исследования даёт новое понимание роли таких объектов, как форпосты. Эти укрепления выполняли ключевую функцию по контролю за состоянием Оренбургской пограничной линии, фактически являясь аналогом непрерывных оборонительных линий, позволяющим относительно дёшево и эффективно обеспечить функционирование системы дозора и оповещения об опасностях, возникающих со стороны Киргизской (казахской) степи. Руинизированные остатки форпостов являются почти единственными памятниками истории фортификации исследуемого периода.

Большое внимание уделено двум крупным сооружениям Новой Оренбургской линии – Наследницкому и Николаевскому укреплениям. Даётся характеристика Новой Оренбургской линии. Автором вводятся в научный оборот источники, которые позволяют надлежащим образом детализировать описание фортификационных особенностей этих укреплений. Предложения автора, направленные на сохранение и использование уникальных памятников оборонительного зодчества середины XIX в., важны и актуальны.

П. А. Стромову, в ходе детального анализа графических источников, удалось уточнить целый ряд планов различных фортификационных сооружений, в частности, наиболее значимым результатом является комплексная работа по изменению наименования и датировки объекта культурного наследия регионального значения «Храм Святого Александра Невского в каменной ограде с бойницами в станице Наследницкой». Введённые в научный оборот графические и письменные источники позволили получить более детальные описания целого ряда фортификационных сооружений Старой и Новой Оренбургской пограничной линии, а также укреплений в Киргизской степи: форпостов, редутов, крепостей.

Роль личности в историческом процессе и в теме исследования раскрыта на основе анализа рукописи поручика Генерального Штаба по квартирмейстерской части Я. П. Гавердовского. В данном источнике отражена широкая, не утратившая актуальности до наших дней, деятельность этого человека по изучению жизни народов Киргизской (казахской) степи. Анализ рукописи в значительной степени позволяет оценить состояние обороны Оренбургской пограничной линии и уточнить порядок несения службы на ней.

Отдельные вопросы затрагиваемые П. А. Стромовым в своей работе требуют дополнительного пояснения. Так в главе первой параграф 1.2 «Редуты Оренбургской пограничной линии» недостаточно раскрыто устройство таких фортификационных сооружений на линии, как редуты. Эти объекты фортификации стали появляться на оборонительной линии с 1743 года. В своей диссертации автор на основе комплексного анализа источников, дает полную характеристику редутов Оренбургской линии находившихся в зоне ответственности Уральского (яицкого) казачьего войска, их значение в обороне. В тоже время об устройстве редутов на остальной части Оренбургской линии на примере представленных планов разных по конструкции Грязнушенского, Кочердыкского и Алабужского редутов, сведения не совсем полноценно изложены.

В третьей главе «Новая Оренбургская пограничная линия» автор диссертации представляет причины сооружения Оренбургским военным губернатором В.А. Перовским Непрерывного (Киргизского) вала, строительство которого оказалось незавершённым. Как следует из работы П. А. Стромова руинизированные остатки этого сооружения сохранились до наших дней. Для представления масштаба проведённой работы по сооружению вала, понимания его конструктивных особенностей, примерных размерах сооружения, недостаёт прежде всего графических источников по

этому объекту и дополнительных полевых исследований, что позволило бы в перспективе принять меры по сохранению этого уникального объекта фортификации.

История основания и развития Оренбургской пограничной линии является собой характерный пример актуальности теоретических положений концепции фронтальной модернизации, которая позволяет П. А. Стромову решать поставленные в диссертационном исследовании задачи.

Работа П. А. Стромова является самостоятельным, завершённым исследованием. Результаты прошли качественную апробацию на международных и всероссийских научных конференциях. Ключевые положения и выводы отражены в автореферате, а также в 10 публикациях, включая 3 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК. Диссертационное исследование соответствует п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор П. А. Стромов заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Белик Юрий Леонидович,  
кандидат исторических наук,  
заведующий научно-исследовательским Отделом  
«Керченская крепость» ГБУ Республики Крым  
«Восточно-Крымский историко-культурный музей-заповедник»,  
заслуженный работник культуры Республики Крым

05.11.2024

Государственное бюджетное учреждение Республики Крым «Восточно-Крымский историко-культурный музей-заповедник»  
298320, Южный федеральный округ, Республика Крым,  
г. Керчь, ул. Свердлова, д. 7,  
тел.: +7(36561) 6-47-69,  
E-mail: arhmuseum1826@yandex.ru  
Сайт: <https://kerchmuseum.ru/>

